



《發行人》郭土木 《編輯顧問》郭大維 楊子慧 黃詩婷 《總編輯》鍾芳樺 《執行編輯》何美玲 洪月嵐
《出版者》輔仁大學法律學院 《地址》24205 新北市新莊區中正路 510 號 《電話》02-29052027 《傳真》02-29056231
《電子信箱》DJG@mail.fju.edu.tw 《網址》<http://www.ls.fju.edu.tw/>

國際學術交流

日本琉球大學、佐賀大學、東京大學與輔仁大學法律學院師生交流活動



▲前排為本院教師與來訪師長們

內討論狀況相當熱烈，中、日學生也用流利的英、日語進行交流，最後在各校學生介紹自校中，活動圓滿落幕。

2018 年 9 月 21 日日本琉球大學、佐賀大學、東京大學與輔仁大學法律學院師生約近百人，齊聚於濟時樓九樓國際會議中心進行交流活動。活動中本院學生進行「行政契約於民法債編各論中有名契約上之適用可能性-以贈與契約為例」及「清末禮法之爭-論〈附加章程〉中『無夫姦』罪與清末社會變遷之關係」專題報告；日本佐賀大學提出及琉球大學則分別提出「同性婚姻的法律議論與 LGBT 的權利保障—兼論台灣司法院的判斷」及「夫妻別姓」專題報告。在雙方師長帶領下，場

紐西蘭奧克蘭理工大學來台簽約活動及專題演講

2018 年 10 月 1 日與紐西蘭奧克蘭理工大學簽訂學術交流協約。並邀請 Prof. Kris Gledhill(左三) 、 Sr. Lect. Guy Charlton (左一) 、 Asso. Prof. Mike French (左二) 及 Lect. Leonid Sirota 至本院原民專班進行專題演講「 New Zealand and the Maori Experience—毛利人與紐西蘭政府互動的狀況介紹」，講者分享毛利人在紐西蘭爭取權利的過程，與會同學受惠眾多。



▲前排左起 Sr. Lect. Guy Charlton 、 Asso. Prof. Mike French 、 Prof. Kris Gledhill 蘫臨本校專題演講



日本上智大學、韓國西江大學與輔仁大學法律學院 三校學生移地實習

本院與日本上智大學及韓國西江大學簽訂三校交換學生協議，每年各校將派兩位研究生依序至韓國西江大學、日本上智大學及本院進行異地實習，除了解各該國之法律制度外，並至當地律師事務所進行實習，增進參與研究生之實務經驗。

► 2018 年 9 月日本上智大學學生至本院進行實習

學術研討會

消費者保護法學新思維學術研討會

2018年10月3日於本校濟時樓九樓國際會議中心舉行「消費者保護法學新思維學術研討會」，出席貴賓及師生約近兩百人。行政院消費者保護處劉清芳處長及本院郭土木院長於開幕致詞時，除感謝與會貴賓參與外，也表達對消費者保護法制應與時俱進的高度期待。研討會首先由司法院詹森林大法官進行專題演講，並邀請國內知名學者及專家就消費者保護議題發表論文，最後由國內多所大學法律學院教授及司法實務界法官等共同參與座談，希冀從不同觀點及面向激盪出之創新構想及具體建議，思考如何使現有法律制度更臻完善，作為日後消費者保護政策擬定及消費者保護法研修方向之參考，提昇國民消費生活品質。



▲由左至右分別為蘇錦霞名譽董事長、游進發教授、陳榮隆教授、郭土木院長、劉清芳處長、林誠二教授、林瑞珠所長、吳政學副處長、陳星宏簡任秘書

2018年新修正公司法重要議題學術研討會

2018年10月5日於本校樹德樓二樓實習法庭舉行「2018年新修正公司法重要議題學術研討會」，出席師生約近百人，邀請國內知名學者就公司法修正部份之議題進行重點提要，希冀提供給與會師生最新修法趨勢及概念，講者們將歷時已久之修法重點，去蕪存菁濃縮至短短時間內與師生們分享，令與會師生受益良多。



▲由左至右分別為李曼諺助理教授、張心悌教授、朱德芳副教授、郭土木院長、陳彥良教授、周振鋒副教授、郭大維副院長

我國海事私法之海商規範修正研討會/座談會

2018年9月13日假本校野聲樓谷欣廳召開「我國海事私法之海商規範修正研討會」及2018年10月9日假交通部航港局敦南大樓演講廳召開「我國海事私法之海商規範修正座談會」，透過本次研討與座談，期使我國未來海商法之修正能更正確、更周延、更符合各界需求。



▲我國海事私法之海商規範修正座談會



▲我國海事私法之海商規範修正研討會

2018年菸害防制法學術研討會

2018年10月15日「2018年菸害防制法學術研討會—菸害防制法20年總回顧」於輔仁大學野聲樓谷欣廳舉辦。該研討會由本院公法學研究中心協辦。研討會分4個主題依序進行，著重於禁菸場所及複合型場所之定義、菸商參與公益活動之界限、菸品包裝與商業自由爭議、電子煙之管制及騎樓與社區公共空間管制等問題之討論。主管機關希冀本場研討會對於未來相關修法工作、修法之效益、利弊及衝擊影響評估等提供研析意見，為促進國民健康法制之完善以及相關菸害

防制業務盡一份心力。



▲由左至右為楊培侃副教授、羅傳賢教授、吳志光教授、楊智傑教授

兩岸交流活動

第八屆輔仁大學法律學院—中國人民大學法學院學生圓桌論壇

2018年12月11日在本校召開「第八屆輔仁大學法律學院—中國人民大學法學院學生圓桌論壇」，本次論壇由兩院學生擔任報告人及與談人，針對公法、財經法、民商法、刑事法四大領域相互比較兩岸在法治上的『同』與『異』，透過不同文化背景，激盪出不同火花。



▲第八屆輔仁大學法律學院-中國人民大學法學院學生圓桌論壇合影

浙江工商大學締約

2018年11月29日郭土木院長與張明偉教授前往杭州浙江工商大學法學院，郭院長代表本院與陳林林院長簽訂學術交流及學生交換合約。



▲由左而右分別為本院郭土木院長、浙江工商大學陳林林院長、本院張明偉教授

第九屆「海峽兩岸民事訴訟法學術研討會」

2018年12月22日於南京大學舉辦第九屆「海峽兩岸民事訴訟法學術研討會」，研討會由本院與南京大學法學院聯合發起。該研討會之宗旨係鼓勵程序法與實體法交叉研究，提倡兩岸比較研究，關注實務前沿問題，追求理論創新，並增進兩岸民事訴訟理論與實務交流，為繁榮民事訴訟法學研究不斷作出新貢獻。本院由郭大維副院長暨院內師長共計5人與會。



▲第九屆海峽兩岸民事訴訟法學術研討會合影

學術活動列表

日期	專題演講/活動內容	主講人
2018.09.18	骨質疏鬆臨床治療指引	詹鼎正院長/台大醫院新竹分院
2018.09.19	網路與法律	楊智傑教授/國立雲林科技大學科技法律研究所
2018.09.26	數位科技正強勢的翻轉金融	陳念平副總經理/資誠企業管理顧問股份有限公司
2018.10.04	海外經驗分享：態度真重要！	Anny Fang, PhD /Columbia University
2018.10.17	第一線偵查工作之經驗分享~認識「民眾的調查局」	呂靈芝調查官/法務部調查局台北市調查處
2018.10.25	財經名人講座(一)大陸台商受雇員工所得課稅問題	謝如蘭副教授/亞洲大學財經法律學系
2018.11.09	US trade policy and it's implication for Taiwan	Prof. Charles R. Irish/美國威斯康辛大學
2018.11.13	醫療場域暴力的因應	范振中律師/明永大揚聯合法律事務所
2018.11.20	食品廣告管理相關法規	葉明功教授/國防醫學院
2018.11.28	女性主義法學之起步和撇步	陳昭如教授/臺灣大學法律學院
2018.11.30	台灣的國際地位	宋承恩老師/牛津大學國際法博士候選人
2018.12.05	法官生涯知多少？	潘雅惠法官/雲林地方法院
2018.12.05	行動支付 + 純網路銀行	吳杰執行長/元大金控數位金融事業處
2018.12.06	公法講座-威瑪共和100年：後帝國、新民主下的國家、社會與法秩序	林佳和副教授/政治大學法律系
2018.12.12	金融科技發展與監理沙盒	賴冠好律師/協合國際法律事務所
2018.12.13	財經名人講座(二)銀行現階段的經營課題	郭釧溥董事長/瑞興銀行
2018.12.18	醫學、科學與倫理	許英昌總經理/英騰生物科技股份有限公司
2018.12.19	虛擬貨幣交易在台灣的發展與限制	李偉琪律師/協合國際法律事務所
2018.12.20	納稅者權利保護法的美麗與哀愁	蔡朝安律師/普華商務法律事務所
2018.12.20	原住民傳統智慧創作保護條例解析	章忠信助理教授/東吳大學法律學系
2018.12.26	律師執業與國考經驗分享	徐偉超律師/海天國際法律事務所
2018.12.26	金融科技之專利布局	李明陽顧問/安侯法律事務所

傑出校友及院系友活動

107 學年度傑出校友



▲校慶感恩大會中由江漢聲校長(左)頒發傑出校友獎盃給陳彥希律師(右)

陳彥希學長於 1980 年本校法律學系法學組畢業後，考上司法官。1991 年他以教育部公費生資格前往美國密西根大學進修，取得法學碩士學位，並於 1994 年取得台灣大學法學博士學位。

陳學長曾經擔任台北等地方法院檢察官，以及台北地方法院法官。陳學長於 1997 年離開公職轉任律師，於 2012-2014 年間獲選為台北律師公會理事長，並於 2015-2016 年擔任中華民國律師公會全國聯合會副理事長。在國際事務方面，陳學長曾擔任亞洲地區律師組織 Law Asia 台灣律師代表，以及太平洋律師協會 IPBA 的台灣會員代表。陳學長除了為國內外大企業提供有關民商事務的法律服務之外，也曾受聘出任行政院軍冤會及司法院政風專案的委員以及法院指派的主任仲裁人，為政府及機關提供服務。

陳學長不僅在業界表現傑出，努力為國家社會服務盡其一己之力，並自 1995 年起回母校兼任授課，榮獲 107 年輔仁大學傑出校友，著實為本院之榮耀。

2018 年系友回娘家

2018 年 12 月 8 日輔大校慶當日，法律系、財法系、學法系及進修部法律系假樹德樓二樓聯合舉辦系友回娘家活動，當天由郭土木院長、楊子慧主任、郭大維主任、鍾芳樺主任、黃詩婷主任致詞揭開序幕。並頒授傑出院友獎盃予陳彥希、魏大喨、卓俊忠、林作逸等 4 位學長。另特別邀請中山醫院家醫科陳欣湄醫師和系友分享以「現代許多文明病元兇～你不可不知的糖胖症」為主題之健康講座。最後，系友們彼此交換工作經驗、分享生活、學習心得及昔日求學生活點滴，過程中笑聲不斷，在歡樂氣氛中相約明年再相聚。



▲師長與院系友大合照

法律系第 2 屆系友畢業 50 週年同學會

2018 年校慶當日法律系第 2 屆系友返校舉辦畢業 50 週年同學會，學長姐們雖然都已畢業 50 年，但是對母校與母系的愛護以及對學弟妹們熱情依舊，當日由 100 年傑出校友陳正吉學長代表同學會致贈「明刑弼教、執法無私、作育英才、為政以德」紀念牌予母系。

由 100 學年度傑出校友陳正吉學長代表頒發紀念牌予楊子慧主任、



第三屆院友會理監事改選

2018 年 11 月 30 日法律學院院友會於凱撒飯店進行理事長及理監事改選，在院友踴躍出席下，選舉順利完成。恭喜丁中原律師擔任本院第三屆院友會理事長、田振慶律師擔任院友會執行長，並改選 9 位常務理事、18 位理事、3 位常務監事及 6 位監事。會中由第二屆理事長楊金順律師將印信交接予新任理事長丁中原律師，象徵著院友會的傳承。本院郭土木院長除了恭賀當選各理監事委員，也特別感謝前任楊金順理事長、李文中執行長及各理監事委員對法律學院的付出與貢獻。



▲楊金順律師(左)、丁中原律師(右)進行院友會理事長交接

法院實習&法律宣導

法院實習～前進新北&士林

法律學院自 2018 年 2 月起與新北地院合作，每學期選派 20 名學生至該院訴訟輔導科實習，並於期末舉辦實習成果分享；同學們一致認為參與實習能第一線面對民眾，學以致用，是很難得的機會。而同學們實習的好表現做出口碑，自 107 學年度第 2 學期開始，實習機關再加入士林地院，提供學生更多的實務訓練。

法院實習成果分享會中新北地院莊川億科長（左一）、士林地院趙薇莉科長（左二）、何明瑜老師（左四）與同學合影。



法律服務社區法律宣導

2018 年 10 月 31 日本院法律服務中心於新莊文衡社區舉辦法律常識講座，邀請本院博士班學生李惠暄律師與長輩分享日常生活中重要的法律常識，全程以台語講授，除提醒防詐騙的方法、分析常見的詐騙案例外，長輩們也分享其所聽聞的各種詐騙案例。最後，長輩們提出相關的法律問題，李律師也當場進行法律服務，讓長輩們學習到許多的法律知識，收穫豐盈。

▼李惠暄律師分享新詐騙案例



國小法治宣導

2018 年 12 月 18 日本院法律服務隊同學一行 24 人至新莊區光華國小進行法治宣導活動。法服隊同學藉由淺顯易懂的情境短劇，向國小同學們解釋刑法第 277 傷害罪、刑法第 320 條竊盜罪、刑法第 310 條誹謗罪及性騷擾防治法等重要法規的核心概念，以期能提升國小同學們的法律知識，維護自身與他人權益。

▼法律服務隊藉由解說劇中隱含的法律爭點，向同學們說明法條的核心概念

法律學院自強活動

2018 年 12 月 10 日本院舉辦陽明山輕鬆遊自強活動，雖然天空飄著毛毛雨，仍不減興致。上午在中山樓館方精采的導覽下，參觀昔日國民大會的專屬會場「中華文化堂」，見證了臺灣民主憲政發展歷程；於後至著名的山頂餐廳享用美味私房菜料理；下午則前往少帥禪園（張學良故居）參訪，遠眺觀音山，關渡平原宛如就在眼前，於此享受足浴，一洗渾身的疲憊，為此次活動留下完美的 ending！



▲於山頂餐廳合影

學法系聖誕共融活動

2018 年 12 月 12 日晚間，學士後法律學系學會假進修部大樓 1017 教室精心策劃聖誕共融活動。12 月寒冷的天候中，活動在鍾芳樺主任致詞下拉開序幕，平日工作及課業繁忙的師長及同學難得齊聚一堂話家常，建立溝通交流的管道；在系上老師勉勵話語及各班代的感言中，讓活動更加溫馨。



▲學士後法律學系師生聖誕共融活動

學生活動

2018 理律盃模擬法庭辯論賽

2018 年由黃源浩教授指導，法律系沈榕芯、蔡姍妮、黃湘媛、李東錦及財法系洪愷儼等 5 名同學代表本校參加理律盃模擬法庭辯論賽，以「數位時代下的著作權法」相關議題為賽題，在書狀與言詞辯論上與對手展開激烈的攻防，雖鎩羽而歸，從對手與評審身上仍獲益良多。其中李東錦同學榮獲優良辯士。



▲本院學生沈榕芯(後排左二)、洪愷儼(後排左三)、蔡姍妮(後排右三)、黃湘媛(後排右二)、李東錦(前排左二)

2018 普華租稅法庭辯論賽

2018 年 12 月 22 日本院學生代表本校參加普華租稅法庭辯論賽，以「出售境外關係企業股權予境內關係企業得否認列財產交易損失」為競賽主題，透過討論、書狀交換及比賽場上展開訴訟攻防，學習到實務見解與操作，快速提升參賽同學稅法能力與接觸實務操作的機會。



▲由左至右分別為林原德同學、張筱筠同學、邱晨老師、林勇杉同學、潘秉峰同學、王昱婷同學

留學講座~探索德日美法

2018 年 10 月 24 日及 10 月 31 日舉辦兩場留學講座，分別由郭大維學術副院長、鍾芳樺行政副院長主持。第一場由蘇倚德老師(法國史特拉斯堡大學法學博士)、王一旅老師(美利堅大學華盛頓法學院法學博士)主講，第二場由邱晨老師(德國敏斯特大學法學博士)、林琬珊老師(日本京都大學法學博士)主講。同學們對於老師的分享內容如留學動機、獎學金申請、國外求學生活等，反應熱絡；老師們也鼓勵同學有機會能出國進修，開闊視野，豐富人生經驗。



▲鍾芳樺副院長、邱晨老師、林琬珊老師與同學合影



▲郭大維副院長、蘇倚德老師、王一旅老師與同學合影

台灣高等法院參訪活動

2018 年 11 月 14 日財法系學會舉辦台灣高等法院的參訪活動。在法院導覽人員的介紹下，參訪刑事法庭、民事法庭及現場旁聽準備庭，本次活動讓參加同學對於法院的環境及法庭上的工作內容、工作人員、開庭程序有初步的了解。



迎新茶會

2018年9月開學前夕，法律系及財法系學會分別為大一新生舉辦迎新茶會，歡迎學弟妹們加入法律學院這個大家庭，在學長姊的帶領下認識輔大校園、熟悉環境、了解系上人事物，為大學生活展開序幕，開心從容地迎接大一新生生活！



▲法律系學會於潛水艇的天空舉辦迎新茶會



▲財法系學會於利瑪竇1樓舉辦迎新茶會

法律系&財法系聯合迎新宿營



2018年10月19至21日法律系與財法系學會於合歡露營度假山莊，聯合舉辦迎新宿營活動，籌辦過程中讓兩系大二夥伴間能相互合作、感情更加融洽，於三天兩夜的營期中，藉由各式各樣的活動交流，讓大一新生間從陌生到熟悉，培養彼此默契、向心力及拓展人脈，也活絡了學長姐及學弟妹的感情，為大學生活留下精彩又美好的回憶。

▶法律系與財法系學會聯合迎新宿營活動

進法迎新宿營

2018年10月6日至7日，進修部法律系學會於月牙灣舉辦了為期兩日的迎新宿營，讓新生能夠更認識彼此，藉以活絡法律系同學的交流，當中學會藉由各式團康活動拉近彼此距離，更展現創意結合卡拉OK大賽及營火晚會，不僅帶領新生們更加熟悉彼此，也為大家的大學生活留下滿滿的回憶。



▲進修部法律系學會迎新宿營活動

107 年國考榜單

司法官 李佳紜

高考二等移民行政 黃真惠

律師高考

陳少璣 劉迦安 王蕙瑄 胡賓豪 蔡宜君 沈孟葳 張雅琳 許雅筑
 柯惟升 張原瑞 洪晨博 張育銜 郭光煌 陳怡安 廖芷儀 林佩璇
 徐子騰 詹傑麟 賽韋岳 廖國豪 魏妙如 黃立慈 蘇閔閭 黃冠寧
 李佳紜 林儒顯 楊文瑄 曾巧儒 吳昱均 張凱琳 陳欣彤 俞力文
 張秉鈞 潘彥錡 鄭聖容 黃奕彰 潘俊廷 楊逸偉 曾子揚 陳睿瑀
 張倍豪 陳俐廷 傅靖瑜 林亭妤 吳東諺 陳怡安 陳文傑 齊文安
 蔡學屏 林子傑 林邦彥 陳義龍 樂道頤 張雅婷 羅浩暉 郭遇隆
 游舒涵 林君達 洪 鏡 林 驛 吳紹廷 馬廖慈怡

三等法律廉政 林采陵 葉鴻傑

三等海巡行政 鄭聖容 許詩語

調查局財經實務組 楊明諺

三等書記官 周耀民

四等書記官

秦巧穎 李佳紜 徐顥勳 張雅婷 陳依聰 蔡宜君 王俊翔 林念穎
 黃柏睿 李驥揚 張倍豪 侯儀慎 吳鎮德 侯明芳 吳婉禎 徐銳軒
 潘文瑜 廖芷儀 劉嘉綸 賴逸禎 黃馨儀 魏妙如

四等執達員 許芷榕

四等執行員

曾子揚 王俊翰 歐子豪 陳筱瑀 梨嘉航 許茗喬 邱人麒 陳平翰

四等法警

劉聖安 劉邦寓 江祐德 林儒顯 高銘聲

捐款芳名錄

2018 年 8 月 1 日至 2019 年 01 月 31 日 (依姓氏筆劃排序)

捐款者姓名	捐款數額(台幣)
台灣財富管理交流協會	300,000
立達國際法律事務所	100,000
安麗日用品股份有限公司	160,000
朱瑞陽	152,000
朱耀信	1,200
吳志光	18,000
李士林	18,100
徐偉超	2,000
徐開塵	10,000
張莞睿	1,200
梁懷信	26,686
郭土木	209,100
傅冠純	3,000
陳彥希	3,000
陳平翰	500
黃村煜	4,000
黃泰鋒	90,000
黃詩婷	15,000
楊竹生	10,000
熊維強	1,000
閩江學院	17,350
劉初枝	20,000
潘雅惠	3,200
蔣美龍	1,200
興望諮詢顧問有限公司(葉光洲)	60,000
鍾芳樺	9,000
總計	1,235,536

聚沙成塔計畫

敬愛的系友：

由於您們在校外的努力，使我們輔仁大學法律學院聲譽鵠起，深受國內外法界矚目，在在展現了系友們崇高的抱負與傑出的才智，使得母系也分享了諸位的成就與榮耀。在此謹代表母系向諸位系友致敬。

法律學院目前已發展為法律學系、財經法律學系、學士後法律學系、進修學士班、以及碩士班、博士班、碩士在職專班、原住民碩士在職專班等，班制體系完整。在本院的爭取及催促下，樹德樓做為法律學院專屬學院大樓學院行政辦公室，並承蒙系友們的熱心捐助，樹德樓已於 2016 年 7 月整建完成，大幅增加學生讀書及學習空間。

為因應新制司法官及律師國家考試之變革，本院將推動「國考精進計畫」，積極開辦各種協助課業輔導之講座與讀書會，以增加國家考試競爭力。除致力於提升學生學習風氣，本計畫將會以各種方式，提升學生的法學素養與解題能力。這一計畫希望獲得各位系友的鼎力支持，懇切希望各位系友出錢出力，協助學弟妹們成長學習。

未來本院將「國考精進計畫」列為重要推動項目，除此之外，仍繼續推動「補助向國際大師學習計畫」、「認捐清寒優秀同學助學金」、「補助優秀同學赴海外交換學習」及「加強國際暨兩岸學術交流」等多項重要計畫，由於學校及本院預算有限，懇請各系友慷慨解囊，鼎力相助，培養更多更優秀的法律新秀。

心意無關金額大小，每一分都是支持我們的動力來源，所有捐款將由輔仁大學開立正式收據，可做抵稅之憑證。素仰各位系友事業有成，敬祈慷慨支助，共襄勝舉，無任感盼之至。

耑此奉懇

康安

輔仁大學法律學系&財經法律學系粉專



輔仁大學學士後法律學系
粉專



輔大進法(夜法)
系友回娘家
FB社團



輔仁大學法律學院院長 郭土木
輔仁大學法律學院校友會理事長 丁中原